L'énergie
solaire recue
par la Terre

Le Soleil, |'étoile de notre systéme solaire,
libére une grande quantité d'énergie
recue par les objets qui gravitent

autour de |ui.

=* Quelle est la quantité d’énergie
solaire recue a la surface de la Terre ?

=+ Comment cette énergie est-elle
répartie ?

Guide d'exploitation

(Doc 1) Identifiez I'élément qui per-
met de voir que la lumiére est une énergie
convertible,

©2 (Doc 1) Analysez la répartition de
I"énergie solaire au sol en fonction de la
latitude. Que constate-t-on ?

=1 (Doc 2) Indiquez comment varie la
quantite d'énergie lumineuse recue en
fonction de I'angle de la surface par rap-
port au faisceau de lumiére.

£ (Doc 3) Indiquez comment varie la
surface éclairée en fonction de I'angle
d'incidence du faisceau de lumiére,

1 (Doc 2 et 3) Expliquez la variation de
I"énergie solaire reque a la surface de la
Terre en fonction de la latitude,

VOCABULAIRE

W (watt) : unité de puissance, quantite
d'énergie recue durant un temps donné.
TW=11s

n L'énergie solaire reque

b Le Soleil émet de I'énergie sous forme de lumiére, dans toutes les direc.
tians de "espace.

¥ La Terre intercepte une partie de la lumiére solaire et on estime gue fa
quantité globale recue par an est de 180.10"* W, ce qui représente une
puissance moyenne recue de 340 W/im?,

! La lumigre ; une énergie directement utilisable.
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ﬂ Répartition de |a puissance solaire moyenne I;I;I.IE 3 la surface
de la Terre (en W/m-).

¥ Chague couleur correspond donc @ une quantité d’'énergie recue au sql
par seconde et par métre carré,



B3 Modélisation

b Afin de vérifier que la cause de 'inégale
répartition de |’énergie solaire en fonction
dela latitude est liée a "orlentation de la sur-
face du sol par rapport aux rayons lumineus,
on utilise le modéle analogique suivant.

b Ce modéle est constitug d’une lampe et
d’un capteur photovoitaique relié a un volt-
métre. Les variations de latitude sont modé-
listes en modifiant I'angle d'inclinaison du
S gHE af Le dispositif expérimental
¥ Pour que les mesures soient comparables, et gros plan sur L3 cellule

on place une plague percée d'un carré afin  Photovoltaique.

de maintenir constant le flux de fumiére,
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1. Positionner le capteur a |'orientation
0% (= latitude 07,

2. Disposer le faisceau de lumiére face

au photométre,
2. Lancer la mesure.

4. Faire pivoter lentement le capteur
jusqu'a la position 907(=latitude 307, [ :
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Les résultats obtenus. mE

B Surfaces éclairées

} L'énergie des rayons de lumiére issus du Soleil se répartit sur la
surface sphérique du globe.

# On peut mesurer la répartition au sol d'un faisceau de 1 m? en | 0 - S | |
fonction de I'angle d'incidence, 3376
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.1 Différents angles d'incidence d'un faisceaw de lumibre 3 La surface ﬁ Reépartition au sol de U'énergie d'un faisceau de lumigre
deia Terre en fonction de La latitude. de 1 m? en fonction de l'angle dincidence du faisceau de lumigre,



Lumiere et
photosynthese

Les végétaux verts ont besoin pour
se développer d'eau, de sels minéraux
et de lumiére

=¥ Quelle est la fonction
de I'énergie lumineuse captée
par les végétaux ?

Guide d'exploitation

ED (Doc 1) Indiguez la nature de la molé-
cule colorée par I'eau iodée.

#3 (Doc 1) Comparez au résultat du lot
1 chacun des autres résultats et détermi-
nez les éléments nécessaires a la synthése
d'amidon.

E! (Doc 2) Déterminez I'organite impli-
qué dans cette synthése.

£ (Doc 3) Déterminez I'origine des ato-
mes de carbone constitutifs des glucides
et des protides.

£} (Doc 3) Citez I'atome spécifique
constitutif des protides. Déterminez son
origine dans le cas des végétaux.

3 (Doc 1 & 3) Expliquez la fonction de
la lurmiére dans le processus de photosyn-
thése,

VOCABULAIRE

Organite : compartiment intracellulaire
délimité par une membrane

ou une enveloppe.

Sels minéraux : substances minérales
solubles dans I"equ qui apportent,

par exemple, de |'azote, du phosphore
et du potassium aux végétaux.

n Lumiere et synthese
de matieres organiques

b Pour préciser |'utilisation de I'énergie lumineuse par les végétaux, des
plantes vertes (Pelargonium) sont placées a I'obscurité, puis éclairées pen-
dant plusieurs heures.

P On réalise quatre lots de feuilles ; lot @ - feuilles témains ; lot € - feuilles
dont une partie porte un cache noir ; lot € feuilles placées dans une
enceinte dépourvue de CO5; lot O - feuilles panachées.

ﬁ Mnnt.age expérimental et pelargonium panaché.
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1. Prélever une feuille de chague lot et la placer dans I'alcool bouillant. |

2 Placer les feuilles décolorées dans des hoites de Pétr et,
aprés refroidissement, les colorer & 'eau iodée.

ﬁ Feuilles avant et aprés traitement.



B Chloroplastes et photosynthese

b L'élodée est un végétal | il
d'eau douce. Des feuilles L-u"i : ﬂ ':ﬂq
d'élodée, éclairées depuis g W ih'”
plusieurs heures, sont mon- w2 "

: w W -_lf.-|| i
tées entre larme et lamelle, ¥ o il |

&n présence ou non d'eau L'i,;i':' ‘-'N(
indée. Yy

¥ La chlorephylle est conte-
nue dans des organites
appelés choloplastes,
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B cetlutes de feuilte d éladée
montées dans U'eau (MO)

- Rameau d'élodee.

1= Cellules de feville d’élodée montées dans L'eau indée (M0,
# gauche les cellules ont été éclairdes avant La coloration,

A droite les cellules sont restées a lobscurité pendant 72 heures
avant La coloration.

B Origine des atomes de la matiere organique

¥ La composition du milieu de culture qui permet aux plantes
chlorophylliennes, convenablement éclairées, de se dévelop-
per, fleurir et donner des graines est bien connue. Tl doit conte-
nir de I'eau mais également différents sels minéraux, tels que
le nitrate de potassium (KNO;). Des plantes cultivees sur des
milieux de culture complets peuvent réaliser toutes leurs syn-
théses organigues.

ﬂ Culture de salades sur plagues flottantes.

P Afin de comprendre comment une cellule chlorophyllienne
utilise le CO; absorbé par la plante, on utilise du CO;, radicactif
comportant des atomes de carbone 14 gue 1'on peut ensuite
détecter dans diverses molécules,

b Le carbone 14 est détecté duns des molécules glucidigues,
mais également dans des molécules protidiques,

L1 'l Les molécules
synthétisdes :
glucose et glycine
{acides aminés
constitutifs des
protides)

Carbone ; noir;
oHLgEne - rouge,
hydrogene - blanc;
azote : blew.



Photosynthese
a 'échelle
planétaire

Les vegetaux chlorophylliens réalisent
la synthése de matiére organique en
utilisant I’énergie solaire.

-+ Quelle est I'importance de
la photosynthése dans un écosystéme
et a I'échelle planétaire 7

Guide d'exploitation

£} (Doc 1) Comparez les biomasses tota-
les végetale et animale de I'écosysteme.

#3 (Doc 2) Donnez e pourcentage de la
matiere ingérée par le lapin qui permet sa
croissance et celui utilisé lors de la respira-
Lion.

E) (Doc 3) Calculez le pourcentage de
I'énergie solaire recue utilisé pour la pro-
ductivité primaire brute (PPB) de cet éco-
systeme ainsi que le pourcentage de la
PPB consommé par la chaine alimentaire
animale.

£ (Doc 3) Montrez que la matiére orga-
nique produite par photosynthése est
indispensable au fonctionnement d'un
ecosystéme.

£ (Doc 4) Déterminez a quelle latitude
la PPN est la plus importante. Proposez
une explication.

) (Doc 4) Expliquez I'importance de
I'énergie solaire dans le fonctionnement
de la biosphére.

VOCABULAIRE

Ecosystéme - crisemble formé des étres
vivants et de leur milieu de vie,

Biomasse : masse totale des organismes
présents dans un ecosystéme,

Matiére séche : matiére déshydratée,

La biomasse d’un écosysteme :
la forét de feuillus

b Les étres vivants d'un écosystéme représentent une certaine quantité
de maliére vivante oppelée biomasse. On exprime lo biomoasse en kilo-
grammes ou en tonnes de matiére séche ou fraiche par unité de surface.

B Biomasse mngenne :Ies. différents gmupes d'etres vivants pour un hectare
de forét (exprimée en tonnes de matigre séche par hectare),

a Le devenir de la matiére ingérée
par un animal

b La motigre organique ingérée sert d la croissance de 'animal ou bien est
utilisée par Panimal pour fournir 'énergie nécessaire d son fonctionnement
grace a lo respiration. Le reste est rejeté dans les excréments.

Equation de la respiration : matiére organique + 0; = C0; + H30 + éner-
gie pour le fonctionnement de | organisme.

Respiration f/ﬂ Ciaissnrmd.e Fanimol
R L _"\"I
L5

de matigre  ° 7]
organique IV “:}Z_/F -EC‘TJM Exciéments @ 1 Devenir de la matizre

ingérée chez le lapin.

Consommaticn

P On peut déterminer le devenir de 100 g de matiére organique contenue
dans I'herbe ingérée par un lapin.

| 64 g sont dégrdés
par i resparation
. 1009 ot /i |
e matitres i J Tagsert
arganigues 00 il . dla crojssance:
CONSOMMEBEsS dé.[ animal

35 g sont rejetés
. dans es excréments

ﬁ Devenir de 100 g de matiire ingérée.



B Le devenir de 'énergie dans un écosysteme

} L'énergie solaire recue par les végétaux chlorophylliens est B Une partie de la matiére organigue synthétisée par les plan-
partiellernent transformée en matiére organique. tes est utilisée pour fournir de P'énergie libére par la respira-

tion, ce qui permet de leur fournir de I'énergie pour couvrir
¥ La productivité primaire brute (PPB} d’un écosystéme est leurs propres bescins. On appelle productivité primaire nette
la production totale de matiéres organigues, élaborées par (PPN}, la productivité primaire (PPE} diminuée de toute la

photosynthése, par unité de temps et de surface. matiére utilisée pour la respiration,
. A Energie non utilisée par les végétaux Energie ubilisée Energie utilisée
B i 5 205 088 par la respiration par la respiration
; des plantes des animaux et |
23441 des décomposeurs
1487
‘)' Chaine
GETT(PPN] ¥ alimentaire |
"1 animale

Energie dans lao matiére
envoie de décomposition
(cadavres, feuilles mortes..)

PR

Chaine des décomposeurs

. Devenir de l'énergie dans une hétraie. Les valeurs énergétiques sont exprimeées en kf par m? et par an,

a La productivite primaire nette mondiale

b E_.!n peult avaluer t-ﬂ pr::u:_iu::tivité primcrlirrle _dr: tu:ruz_ les écosystémes de nuFre planate Productivité primaire nette (PPN)
qui constituent fa biosphére. La productivité primaire nette globale des océans est de par degré de latitude (Gt par an)
50 Gt par an et celle des végétaux terrestres atteint 60 Gt par an. 00 05 10 15

.

Océans
¢ —— Continents
g —— Total

. Carte de
la productivite !
primaire nette
maondiale.

ﬁ PPN par degré de latitude (Gt par an).




